



(攝本守劉) 梁高文雜

# 花生·油菜·高粱 病蟲害防治新法

信悟

## 油菜病蟲害

# 怎樣加強保護的作物作糧雜強加樣?

亮仍李

## 研究土壤病害 線蟲及毒素病 問題

雜糧作物種類多，病蟲害種類更多，由於本省人口的急激增加，這些雜糧的需要量亦日益增多，可是在栽培面積無繼續四次，每公頃每次用藥量三公斤。或可使用西樂生石灰，每公頃散佈四十公斤。

**紅蜘蛛：**於發生初期噴射五%「殺速同」(益加津)或二五%「愛加善」八百倍(每公頃每次用藥量一·二五公升)，或八%「四達峰」(鐵地旺)六百倍稀釋液(每公頃每次用一·六七公升藥液)防治一次。經十五天後再噴射一次。施藥時必須自側面噴於葉背、葉面和葉柄等部位。

**小綠浮塵子：**於發生時噴射五〇%「加保利」(賽文)五百倍(每公頃用一公斤)，或二五〇% DDT 乳劑二百五十倍(每公頃四公升)或一〇% DDT 粉劑每公頃三十至五十公斤一次。經七天後再噴射一至二次。

## 花生病蟲害

花生除供食用外，又為本省最重要的食油原料，副產品花生餅，可代替大豆餅作為養豬飼料，本省栽培面積約有十萬公頃。

花生主要病害有黑瀝病、白絹病、菜燒病、菌核病和簇葉病等。主要蟲害則有蜘蛛、蚜蟲、小綠

浮塵子、斜紋夜盜蟲、蟋蟀和黃毒蛾等。但其中已

有推廣防治方法者僅下列四種：

**白絹病：**播種前每公斤花生種子用有機汞劑(西樂生)或「克氮尼」(賜保根)四公克拌種。

**菜燒病：**本病在秋作較易發生，播種後如有發

栽培技術的改進，油菜的單位面積產量已大大提高，含油率亦較一般油料作物為好。由於本省人口激增，食油消費量逐年增多，自民國四十七年推廣改良種油菜後，五十三年栽培面積會達二萬公頃左右，生產量最高會超過二萬七千餘噸，但因價格不穩定，農民栽培興趣漸減。

油菜栽培上有黑斑病、紋白蝶和蚜蟲等病蟲為害，但對其防治方法尚無具體的研究。僅有紋白蝶，可參照蔬菜害蟲施用「蘇力薩」液劑(每公克含三百億孢子單位)一千五百倍液，每公頃〇·四至〇·六公升防治，每隔十天用藥一次。本劑因屬遲效性藥劑，用藥二天後始能見效。

大豆銹病為大豆生產的冠星，雖然應用「大生四五」，早期施藥預防可收相當效果，但防治成本較高，而且如施藥過遲則得不到效果。

又如威脅玉米與甘蔗生產的露菌病，目前尚無有效藥劑，可資應用，如能育成抗病品種，將可收一勞永逸之效。

但锈病很容易產生生理小種的變異，抗病品種極難長期維持其抗病性，為避免大豆

的嚴重普遍爲害

忠錦簡

爲害普遍嚴重的：

## 病徵

有密均的關係；就是說南部於夏季，北部於冬春兩季發生。甘藷受害時雖不致枯死，但因嫩芽捲縮，生育受阻礙頗大。

最主要的是以苗傳播。又經雨露、風或接觸亦可傳播。病原菌於病斑上，如得適當的環境，可再形成孢子，但陳舊病斑則已無此能力。

(四) 多施鉀肥：施用當地標準量的〇・五至一・五倍，可以減低權病率。  
(五) 輪作：常常發病的地區應行輪作。  
(六) 被害蔓的處理：不限被害部位，收穫後的殘蔓應妥予處理，不可放置於田間，以防傳染。

傳染

## 防治方法

**辦理共同防治**

雜糧作物的栽培雖然較為零散，但比較集中栽培的地區似可仿效稻作組織病蟲害共同防治隊，透過組織施與病蟲害防治技術訓練，並共同購置藥械，配合發生預測情報，辦理適期全面共同防治。

受害蟲為害的玉米（係成蟲）

實行發生預測

雜糧作物病蟲害的發生，也常常遭受氣象或耕種制度等環境條件的變化而有所變遷，過去常有某些病蟲害突然爆發，農民因事先無法測知，往往束手遭害。目前本省稻作病蟲害已建立預測制度，各地已有三級制預測網，今後此種預測工作應逐漸擴及雜糧作物，經常調查雜作病蟲害發生消長情形，並研究其發生因素，作為分析預測其發生的根據，俾供及時發出情報，指導農民適時採取適當措施，防患於未然。

受害，今後尚須繼續不斷的努力。本省幾種主要雜糧作物，均為近年來引進的新品種或改進栽培技術提高品質和產量，始引起農民栽培興趣的。因此農友們對這些新興作物的病蟲害及其防治方法尚缺乏充分的了解，所以今後應多設置示範圃，舉行講習會及觀摩會，使農民明瞭防治方法及效果，以期普遍仿倣。

